

La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72-336, y nuestro apartado de Correos el 457.

10 Céntimos Año VII. Núm. 1.966

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos 457.—Teléfono, 72.336 DIARIO INDEPENDIENTE Redacción y Administración Conde de Romanones, 12 MARTES, 17 DE JUNIO DE 1930

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Una explicación a nuestros lectores

Debemos una explicación, o mejor dicho, un informe a nuestros lectores: es muy posible que al ver hasta qué punto seguimos siendo víctima predilecta de la censura, alguno haya llegado a pensar que nuestro lenguaje o nuestras convicciones no eran ya las que siempre fueron, durante treinta años de existencia dedicados, sin estridencias ni fatiga a la defensa de un ideario político en que jamás hubo, ni en la palabra ni en el pensamiento, la menor veleidad demagógica.

No somos de los que a diario combaten el régimen monárquico, ni siquiera de los que piden diariamente una nueva Constitución; no hablamos a todas horas con gesto amenazador de la necesidad de exigir responsabilidades ni por los actos de la dictadura ni por los anteriores a la dictadura; no amenazamos con un nuevo régimen de violencia y, en suma, procuramos no hacer lo que vemos que hacen libremente otros queridos colegas cuyo derecho a hacerlo reconocemos y cuya libertad envidiamos.

En cuanto a nuestro léxico sigue siendo, como siempre, respetuoso para todos y para todo como siempre seguimos respetando a los demás por respeto a nosotros mismos y jamás escribimos frases ni palabras no ya malsonantes; pero ni siquiera duras.

Ni por el fondo ni por la forma de nuestros artículos creemos merecer el duro trato a que estamos sometidos: para el Gobierno mismo hemos tenido no sólo en lo publicado sino en lo suprimido más elogios que censuras.

Quisiéramos dar al mismo tiempo la explicación de por qué siendo así, no podemos comunicar diariamente con nuestros lectores; pero lo ignoramos totalmente. Si alguna vez nos lo dicen o lo gramos, cosa difícilísima, según vamos viendo, averiguarlo no guardaremos ni un instante el secreto.

Como llegó a Rumania el Rey Carlos II

El viaje en un aparato francés
PARIS, 17. — En el "Petit Journal", el aviador Lalouette relata las peripecias de su vuelo a Rumania, diciendo que salió de Bourget, llevando como pasajero al capitán Popp, quien manifestó que tenía la misión de llevar documentos relacionados con la defensa nacional.

Aterrizaron en Munich, donde el avión debía recoger a un supuesto ayudante quien no era otro, que el príncipe. Este llegó conduciendo un automóvil, a la una de la madrugada, portador de un pasaporte de "Chauffeur" rumano y subió al avión. Instalándose en él de espaldas a Latouette, hasta el aterrizaje cerca de Oradea Marc, donde salió o su encuentro otro aparato, pilotado por el capitán Christiea.

Entonces el capitán Popp advirtió al aviador francés que el "ayudante" era el príncipe Carlos y como el avión de Lalouette no podía reanudar el vuelo, por falta de esencia, el capitán Christiea tomó a bordo del suyo al actual Rey.

La señora Lupescu no ha ido a Bucarest
PARIS, 17. — El "Petit Journal", desmiente la información publicada por algunos diarios, acerca de un supuesto viaje a Bucarest de la señora Lupescu, en compañía de dos oficiales del ejército rumano.

El señor Bratiano, adicto al Rey Carlos
BUCAREST, 17. — El señor Jorge Bratiano, ha sido elegido jefe del partido liberal, proclamando la adhesión del partido al Rey Carlos.

La jornada de ocho horas

El Convenio de Washington estará vigente por diez años

GINEBRA, 17. — La Comisión de la Oficina Internacional del Trabajo ha rechazado por gran mayoría la proposición de los delegados suecos, encaminada a revisar el Convenio de Washington acerca de la jornada de ocho horas. En consecuencia ha quedado éste vigente por diez años.

A continuación prosiguieron los trabajos de la conferencia para la abolición de los trabajos forzados.

El delegado francés Diagne, cuyas intervenciones causaron profunda impresión en los delegados, propuso se señalara un plazo de diez años para que todos los Gobiernos llegasen a la abolición progresiva de los trabajos forzados en sus colonias. El señor Diagne, al defender su moción, tuvo que defender vigorosamente la obra colonial de Francia. Afirmó que ese plazo que proponía sería favorable a las mismas poblaciones indígenas que, durante el mismo, podrían irse capacitando para el trabajo voluntario.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

El temporal reinante

Un rayo mata a un hombre y hace perder la razón a una mujer

SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS, 17. — Persiste en esta comarca el régimen de tormentas, con grandes perjuicios para la agricultura.

En Cadalso de los Vidrios cayó ayer una tormenta horrorosa. En el sitio denominado Valle Tórtola un rayo mató a un hombre.

La víctima se llama Gregorio Hernández López, de cuarenta y seis años, que se hallaba cobijado en un cerezo, en compañía de su esposa, Remedios Carrillo, y el criado de ambos, Julio de la Cruz. Instantáneamente murieron Gregorio y el perro, que se hallaba entre marido y mujer. Julio sufrió un ataque de nervios, y Remedios padece enajenación mental de la fuerte impresión.

En el término de El Tiemblo el temporal ha causado grandes destrozos en huertas y viñedos.

En Francia
BAR LE DUC, 17. — Ha descargado una fuerte tormenta en la región de Reson, cortando numerosas comunicaciones en la hoya donde está enclavado el pueblo. Muchos postes telegráficos y telefónicos, derribados por el temporal, hacen muy difícil el tránsito en otras carreteras y caminos vecinales.

COMPIEGNE, 17. — Una violentísima tormenta ha causado grandes daños en las cosechas y las comunicaciones en la región de Noyon, cortando entre otras la línea férrea principal de París a Berlín, en una extensión de más de un kilómetro.

La boda de la marquesita de Castel Moncayo con el marqués de Manzanedo, a que hacíamos alusión en nuestras Notas de ayer, fué un acontecimiento aristocrático, que congregó en la iglesia de San Antonio de los Portugueses a lo más selecto de la sociedad madrileña. Bendijo al nuevo matrimonio el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo, quien pronunció una conmovedora plática.

ECOS DE SOCIEDAD

Apadrinaron, representando a los Reyes, a los nuevos marqueses de Manzanedo, doña Sol Stuart, duquesa de Santona y el duque de Montellano, padre de la novia. A ambos lados del altar presenciaron la ceremonia los testigos, que luego habían de firmar el acta civil: el duque de Alba, de uniforme de académico con banda y collar de Carlos III; marqués de Pons, de gentil hombre; duque de Fernán Núñez y conde de Elda, de maestrantes; marqueses de Villavieja y de Barrán de Caballeros de Malta, por la novia; y por el novio, don Carlos Mitjans, duque de Lécerca y conde del Rincón, de gentileshombres; don José Santos Suárez y el marqués de Santurce de la orden de Malta, y don Narciso G. de Loygorri, de comandante de Artillería.

Los marqueses de Manzanedo, terminando que fué el solemne acto, ocuparon uno de los coches de la Real Casa y se dirigieron a Palacio, a saludar a sus augustos padrinos, siguiéndoles en el otro doña Sol y el duque de Montellano.

Entre los aristocráticos asistentes estaban las duquesas del Infantado, Villahermosa, Lécerca, viuda de Lécerca, Mandas, Me dinaclé, Miranda, Santa Elena, Unión de Cuba, Victoria, Vistahermosa y Santoña.

Marquesas de Argüeso, Pons, Bendaña, Miraflores, Cayo del Rey, Hoyos, Laula, Mariño, Montealegre, Nules, Villatorcas, Aguila Real, Prado Ameno, Rafal, Romana, Santa Cruz, San Juan de Buenavista, Salamica, Ivanrey, Toral, Triano, Ferrera, Rambla, Mérito, Villavieja, Encinares y Valdeiglesias.

Condesas de Atarés, Aguilar de Iniestras, Aguilar, Andes, Alcubierre, Casal, Castilleja de Guzmán, Fontanar, Maza, Peña Ramiro, Ruidoms, San Martín de Hoyos, Torrubia, Villagonzalo, Vallellano, Villada, Orizaba y Yebes.

Vizcondesa de Peña-Pardo y señoras y señoritas de Villahermosa, Carvajal y Guzmán, Ivanrey, Carvajal y Carvajal, Argüeso, Aznar, Urquijo, Caro, Camarasa, Castellanos, Creus, Escandón, Eza, San Miguel, Fernández de Córdoba, Gortubay, Hoyos, Jura Real, Urquijo y Landeche, Cayo del Rey, Mora, Silva, viuda de Muguero, Muguero y Herrera Dávila, Laborde de Muñoz, Núñez de Prado, Santos Suárez, Prado Ameno, Tacón, Ferrera, Castell, Castañón, Hontoria, Castilleja de Guzmán, Rózpide y Escobar y Kirpatrick.

Entre los hombres, el embajador de Francia, marqués de Hoyos, condes de la Cimetra, Aguilar, Clavijo, Peña-Ramiro y Villagonzalo; conde de Casal, marqués de Viana, vizconde de Manzanera, señores Villaverde, Martos y Zabálburu y Castell.

En la embajada de Alemania se celebró una comida y recepción en honor de Sus Majestades.

Asistieron, a más de los Reyes, los Infantes doña Beatriz, doña Cristina y don

Noticias de Aviación

Macdonald, en aeroplano
LONDRES, 17. — El primer ministro, Macdonald, ha salido en avión de Loughborough para regresar a la capital.

Cuatro aviadores muertos y dos heridos
En Francia

PERPIÑAN, 17. — Una escuadrilla del 35 regimiento de Aviación salió del aeródromo de La Labanère para trasladarse a Montpellier, cuando un aparato, a bordo del cual iban el sargento piloto Brechart y el subteniente observador Duppeyre, sufrió una avería en el motor a unos cien metros de altura. El piloto intentó tomar tierra; pero el avión, empujado por un viento violento norte, se aplastó sobre el suelo y se inflamó el motor.

El piloto y el observador perecieron carbonizados, a pesar de los esfuerzos que se hicieron para salvarlos.

El aeroplano quedó totalmente destruido.

LYON, 17. — Un avión del 35 regimiento de Aviación ha caído en Rance (Ain), cerca de Trevoux.

El aparato se estrelló contra un árbol. El sargento, jefe Donnaz, resultó muerto, y el sargento Dunioulin gravemente herido.

ESTRASBURGO, 17. — El sargento Leopold Chantron, del segundo regimiento de Aviación, realizaba maniobras cerca de esta ciudad, cuando de repente, a causa de una pérdida de velocidad, cayó en barrena, aplastándose contra el suelo. El piloto resultó gravemente herido en la cabeza. Dos horas más tarde ocurrió otro accidente. Un avión pilotado por el cabo Maurice Clerc cayó en barrena a unos mil metros de altura. El piloto trató de saltar en los paracaídas. Desgraciadamente, el paracaídas quedó enganchado en el ala izquierda del aparato. El desgraciado aviador fué arrastrado en la caída, pereciendo en el acto.

En busca del correo aeropostal desaparecido
SANTIAGO DE CHILE, 17. — En las exploraciones realizadas por seis aviones sobre la cordillera no encontraron resto del avión aeropostal que, pilotado por Cuilhermot, partió el viernes con destino a Mendoza, siendo sorprendido por un furioso temporal de nieve.

El agregado militar yanqui, capitán Wogten, preparó un avión y partió en busca del desaparecido. Igualmente el agregado naval de los Estados Unidos, comandante Mayfield, exploró en otro avión toda la zona, suponiéndose que habrá descendido en algún sitio, pues hasta ahora nada se sabe de él.

Los carabineros han realizado una extensa exploración con el mismo resultado negativo.

Hoy se prepara la salida de todos los aviones de que puede disponerse para buscar a los desaparecidos.

MILAN, 17. — Durante las fiestas aéreas de Ciniselle se hundió una tribuna, resultando 80 heridos, dos de ellos de gravedad.

El piloto de un avión, que capotó al evitar el aterrizaje entre la muchedumbre que invadió el campo, ha muerto en el hospital, víctima de una fuerte conmoción cerebral.

El monoplano "D.2.000"
BERLIN, 17. — El monoplano gigante "D.2.000", construido en Dessau, salió del aeródromo de dicha ciudad a las 5.57 de la mañana, con dirección a París, con seis tripulantes—entre ellos el piloto Zimmerman—y varios ingenieros.

A causa del mal tiempo, el monoplano ha tenido que hacer escala en Boulogne

Jaimé; duques de Miranda, Lécerca, Medinaclé, Mandas y Francavilla; marqueses de la Romana y Viana; condes de Villagonzalo y la Cimetra, señora Isabel Silva y señores de Kamphoeven.

Los condes de Welczek hicieron los honores con la gentileza en ellos habitual.

Han sido concertados en París los esponsales de la princesa Sofía Jablonowska, hija del príncipe Estanislao Jablonowski, con el conde Xavier Puslowski, hijo del conde Ladislao Puslowski y de su esposa, princesa Pignatelli de Aragón.

Esta noche se celebrará en la embajada de Inglaterra una comida en honor de los Reyes seguida de recepción.

También en la legación de Hungría se verificó otra comida, a la que asistieron Sus Altezas doña Isabel, don Alfonso y doña Beatriz, el conde de Xauen, barones de Berchgrave, conde de Maceda, duques de Vistahermosa, marqueses de Torres de Mendoza, Campo Sagrado, condes de Tarnowsky, señores de Mengela y otros muchos aristócratas y personalidades del Cuerpo diplomático.

La política en Alemania

Para futuro canciller se indica a Stegerwald

BERLIN, 17. — La situación política del actual Gobierno va haciéndose cada día más difícil a causa de la oposición que se viene manifestando por parte de la opinión pública y de los círculos parlamentarios a los proyectos financieros del Gobierno, y muy especialmente al impuesto llamado del Sacrificio a todos los empleados públicos y particulares que cobran un sueldo fijo.

En los pasillos del Reichstag se habla ya de la posibilidad de un nuevo Gobierno, bajo la presidencia del señor Stegerwald. En algunos círculos, por el contrario, se opina que todo quedaría aplazado hasta el otoño próximo.

El fracaso de Moldenhauer

BERLIN, 17. — Puede darse como definitivamente perdido el plan del ministro Moldenhauer para nivelar el presupuesto, desde el momento que el partido demócrata y el partido económico del Reich se han mostrado contrarios al "impuesto de Sacrificio" que se exigía a los empleados con más de 750 marcos mensuales de salario. Este impuesto era la base de todo el plan.

En vista de estos acuerdos el ministro ha suspendido la reunión de la Comisión de presupuestos del Reichstag convocada para esta tarde.

Los funcionarios

BERLIN, 17. — La Federación de funcionarios públicos alemanes, que cuenta con más de un millón de adheridos, ha aprobado una resolución de protesta contra el proyecto de "impuesto de Sacrificio" sobre los sueldos, anunciado por el Gobierno.

Demanda contra Braun

BERLIN, 17. — El partido económico del Reich ha presentado una demanda de procesamiento contra el presidente del Consejo de ministros de Prusia, Braun, socialista, porque en un discurso reciente pronunció palabras capaces de desprestigiar a la justicia alemana.

DE EL FERROL

Niebla en la costa.—Vapor con averías visita a los astilleros

FERROL, 17. — Los semáforos de la Capitanía general de este Departamento avisan que la costa se halla envuelta por una densísima niebla que hace muy peligrosa la navegación.

Remolcado por el "Julio" llegó a este puerto con averías el vapor "Ribadeo".

Giraron una visita muy numerosa al Astillero los alumnos de la Escuela Naval que vienen efectuando un viaje de instrucción a bordo del buque escuela "Almirante Lobo".

Acompañados de los ingenieros de la Construcción Naval, recorrieron las grúas donde se construyen los grandes cruceros "Balears" y "Canarias", el nuevo taller de armaduras y otros talleres.

Terminada la visita fueron obsequiados con un espléndido "lunch" en la casa del Astillero.

Manifestación popular anticomunista

HELSINGFORS, 17. — La efervescencia popular que se había manifestado ante la actitud de los comunistas se ha calmado después que se ha sabido que el Gobierno ha citado a la Dieta a sesión extraordinaria para discutir las medidas que propone el Gobierno con objeto de poner coto a las actividades comunistas. Estas disposiciones estarán englobadas en una ley de protección a la República.

Este movimiento popular parece haber sido una reacción provocada por la propaganda antirreligiosa de los comunistas, más que por temor a las tentativas de éstos para establecer un nuevo estado de cosas.

Los Reyes de Inglaterra asistirán a una comida de la Embajada española

LONDRES, 17. — El periódico "Sunday Times" dice saber de buen origen que el Rey y la Reina de Inglaterra, asistirán el día 24 del corriente a una comida que ha de celebrarse en la embajada española. Se hace observar que será la primera invitación que aceptan los Reyes después de la enfermedad que ha mantenido retirado al Rey Jorge.

Instalación de una explotación siderúrgica

SEVILLA, 17. — El gobernador civil ha enviado su informe al Gobierno sobre la instalación en Sevilla de una importante explotación siderúrgica a orillas del Guadalquivir, que será montada por el señor Echevarrieta. El conde de San Luis ha manifestado que la instalación contribuirá a resolver la crisis obrera, ya que dará trabajo a 2.000 obreros aproximadamente.

Desde Barcelona

En una fiesta religiosa.—Dos mil niñas atacadas de insolación.—Mata a martillazos a su mujer

BARCELONA, 17. — Organizada por el Comité ejecutivo de la Exposición Misionera, se celebró ayer en la avenida María Cristina, entre siete y nueve, cuando el calor era muy intenso, la fiesta de la primera comunión, en la que recibieron la sagrada forma una 30.000 niñas.

Frete al surtidor grande se levantó el altar mayor, en el que ofició el obispo. En altares inmediatos oficiaron el Caquetat de Colombia y el Shikoku del Japón.

Durante la solemne ceremonia, unos 2.000 niños sufrieron desmayos producidos por el consancio y la insolación.

Los niños atacados fueron asistidos en los puestos de la Cruz Roja, en el Palacio de Proyecciones, en el restaurante La Pérgola y en las plazas del Universo y de Montserrat.

Según noticias, no confirmadas, todavía varios de estos niños se encuentran en grave estado.

Ayer se desarrolló un sangriento suceso en una de las casas situadas en el lugar conocido por Pallarens en el término municipal de Esplugas.

En dicha casa habita el matrimonio compuesto por José Mascaró Gual de cincuenta y tres años y Josefa Ventura Mas de cincuenta años, en compañía de varios hijos.

El matrimonio sostenía con frecuencia disputas motivadas por los celos del marido. El sábado por la madrugada se suscitó una nueva discusión, durante la cual la mujer confesó que sostenía ilícitas relaciones diciendo:

—Tengo el hombre que necesito y el mejor favor que podías hacerme sería marcharte, cuanto más lejos mejor.

El marido exasperado por esta confesión, cogió una maza golpeando con ella la cabeza de su mujer, que murió en el acto. Mascaró, segundamente, se seccionó, con un formón, las venas de una de las muñecas, dirigiéndose después hacia las afueras, en donde unos individuos del somatén le encontraron desangrándose sobre un campo de trigo, trasladándolo al hospital de aquella población.

El Juzgado se personó en el benéfico establecimiento, recibiendo declaración el herido, que relató el suceso en la forma consignada, añadiendo, que del amante de su mujer solo sabía que se llama Paco y que su único deseo es morir.

Un autocamión se arroja sobre un grupo de personas
BARCELONA, 17. — En el Paseo de

Colón, un autocamión perdió la dirección yendo a parar sobre un grupo de personas, hiriendo a Ciriaco Poch Creixell de sesenta y cinco años, a Dominga Nieves Merino de veinticinco y a Carmen Roas Bonet de cuarenta y dos.

Los heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro del Puerto, en donde les fueron apreciadas, a Poch, heridas contusas en la región lumbar y en los antebrazos; a Nieves heridas contusas en el parietal derecho y en ambos coños y a Carmen, herida contusa en el mentón con fractura de la mandíbula inferior de la que falleció poco después de ingresar en la Casa de Socorro.

Avísado el Juzgado de guardia, se personó en el benéfico establecimiento, ordenando, después de practicar las primeras diligencias, el traslado del cadáver al Depósito Judicial del Hospital Clínico.

Los otros dos heridos fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

El conductor del autocamión fué detenido y conducido al Juzgado.

Al efectuarse las obras de construcción del nuevo reloj en la barriada de Gracia que iba a ser enviada a Vitoria para fundirla. Noticiosos algunos elementos de tal propósito protestaron con tra e llecho e hicieron gestiones que dieron por resultado el que se desistiese de ello. La campana ha sido depositada en los bajos de la Casa Consistorial de Gracia.

Los conflictos sociales.—Petición de un sindicalista

BARCELONA, 17. — Preguntado el gobernador acerca del conflicto de los autobuses, manifestó que porque ciertos empleados ejercían coacciones cerca de sus compañeros para que ingresasen en determinados Sindicatos, la Compañía general despidió a dichos obreros, y en vista de ello se declararon en huelga otros que fueron reemplazados por personal nuevo. El servicio se realiza ahora regularmente, sin anomalías, y con los mismos coches de siempre.

Sobre la huelga de mosaístas manifestó que aunque había quedado terminada entre los obreros despedidos reinaba cierto malestar.

Ha estado en el Gobierno civil el sindicalista Peiró para solicitar permiso con objeto de publicar un folleto.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 16

Table with financial data including interest rates, bond values, and exchange rates for various currencies and commodities.

La próxima fiesta de la Fior

El té en el Campo del Moro. Es deseo de Su Majestad la Reina, que se sepa que en la fiesta a beneficio de la Cruz Roja, que ha de verificarse en los jardines del Campo del Moro, el miércoles 18 del actual por la tarde, no habrá im-

Como todos los años se instalarán mesas peticitorias y postularán distinguidas señoras.

He aquí la composición de las mismas: Plaza de la Villa.—Excelentísimas señoras vizcondesa de Feñañes y duquesa de Pastrana.

Plaza de Antón Martín.—Señorita de Benavente.

Plaza de San Millán.—Señora de Santa Ana.

Banco de España.—Excelentísimas señoras condesas de Casal, Finat y Solterra.

Fernando VI.—Excelentísima señora de Francos Rodríguez.

Madrid Moderno.—Doña Leonor Fernández, viuda de Ruiz.

Plaza del Progreso.—Doña Marta Lama mía de Clairac.

Calle de Goya.—Excelentísima señora duquesa de la Victoria.

Glorieta de Atocha.—Doña Amanda Junquera de Alcázar.

Plaza de Nicolás Salmerón.—Doña María Orriols.

Plaza de España.—Excelentísima señora baronesa de Borchgrave y señorita doña Concepción de Heredia.

Puerta del Sol.—Excelentísima señora condesa de Yebes.

Gran Vía (Moliner).—Excelentísima señora vizcondesa de San Enrique.

Gran Vía (Casino Militar).—Doña Constanza Maura de La Mora.

Castellana.—Excelentísima señora marquesa de Urquijo.

Cuatro Caminos.—Señorita doña María de Echarrí.

Guindalera.—Doña Amparo Domingo de Garrido.

Plaza de Santa Cruz.—Excelentísima señora duquesa de Alba, señora duquesa de Alaga y doña Rosario Huerta de Barceñas.

Plaza de Isabel II.—Doña Miguela Sorolla, viuda de Campos.

Plaza de Santa Ana.—Excelentísima señora marquesa de Prado Ameno.

Estación del Norte.—Doña María Boix de Escoriaza y doña Dolores Boix de los Ríos.

Plaza de Santo Domingo.—Doña Monserrat Miró de Loring.

Estación del Mediodía.—Excelentísima señora de Matos.

Chamberí.—Excelentísima señora doña Sylvia Sanjaume de Codina Castellví.

Glorieta de Bilbao.—Señora viuda de Alvear, señora marquesa de Claramunt y señorita Carolina Carvajal.

Plaza de Colón.—Señorita Mercedes Castellanos.

Plaza del Rey.—Excelentísima señora doña Ana de las Cortinas de Palacio Olmedo.

Calle de Sevilla.—Excelentísima señora marquesa de Amboage.

Hotel Palace.—Excelentísima señora marquesa de Salamanca.

Retiro.—Excelentísima señora marquesa de Hoyos y señora de Areces.

Plaza de Alonso Martínez.—Excelentí-

simas señora condesa de Villagonzalo y doña María Teresa A. de Sanginés. Universidad.—Excelentísima señora duquesa de Léceña. Alcalá-Velázquez.—Excelentísima señora marquesa de Torrelaguna y señora viuda de Lamarca. Plaza de Oriente.—Excelentísima señora marquesa viuda de Comillas. Plaza de la Independencia.—Doña Mercedes F. de Villaverde de G. Pérez. Plaza del Callao.—Señorita doña Clara Moreno. Princesa-Urquijo.—Excelentísima señora marquesa de Bendaña.

BANCO HISPANO AMERICANO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en uso de la facultad que le está conferida en el artículo 64 de los Estatutos, ha acordado repartir a los señores accionistas, a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio, un dividendo activo de 22,50 pesetas por acción, equivalente al 5 por 100 del capital desembolsado, que percibirán los señores accionistas libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 1 de julio próximo en las Oficinas centrales de este Banco y en las de sus sucursales de Albacete, Alcalá la Real, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alicante, Almedralejo, Almería, Antequera, Aranda de Duero, Avila, Azuaga, Badajoz, Barbastro, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Caba, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calamocha, Calatayud, Carmona, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Cazalla de la Sierra, Ciudad Real, Córdoba, Coria, Cartagena, Cuenca, Cullera, Don Benito, Ejea, Ejea de los Caballeros, El Ferrol, Elda, Estella, Figueras, Gandia, Girona, Granada, Guadajajara, Guadix, Haro, Huelva, Huesca, Jaca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Coruña, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Loja, Lora del Río, Lorca, Lugo, Mahón, Málaga, Martos, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Mérida, Monforte, Montilla, Morón de la Frontera, Motril, Mula, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Osuna, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Pozoblanco, Puerto de Santa María, Reinosa, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Segovia, Sevilla, Soria, Tafalla, Talavera de la Reina, Tarazona, Terrasa, Teruel, Toledo, Torrelavega, Tudela, Tuy, Ubeda, Utrera, Valdepeñas, Valencia, Valverde del Camino, Valladolid, Vélez Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía de Arosa, Villarreal, Vitoria, Vivero, Zafra, Zaragoza y en los siguientes establecimientos: en el Banco de San Sebastián (federado con este Banco Hispano Americano), San Sebastián; en el Banco Herrero, en Oviedo, y en el Banco de Gijón, en Gijón.

Madrid, 16 de junio de 1930.—El Consejero-secretario general, RAMON A. VALDES.

Reunión en la Academia de Bellas Artes

En la sesión que presidida por el conde de Romanones celebró ayer la Real Academia de Bellas Artes, fue leída y aprobada por unanimidad una moción del señor Salvador comunicando al Ayuntamiento de Madrid la complacencia con que ha visto la Academia los adelantos de la Biblioteca circulante, organizada y dirigida por don Victor Espinós, que no sólo realizó de una manera inmejorable la idea de aquella Corporación, sino que con su actividad y celo ha conseguido aumentar de día en día el prestigio de dicha biblioteca a la que se vacacionaron fracasos y defecaciones, pero en cuyo funcionamiento, según demuestra el apéndice del año último, correspondiente al catálogo de hace diez años, todo es orden y satisfacción, sin que se haya dado el caso de faltar un libro de los que fueron donación generosa de distinguidas personas, compenetradas con la bondad de la iniciativa, y todo ello testimonio de la cultura del pueblo madrileño.

Acordó la Academia que la representante el señor Sánchez Cantón en el acto solemne a que ha sido invitada por la Academia americana de Artes y Letras de Nueva York, con motivo de inaugurar en el mes de noviembre próximo su nueva casa en aquella capital.

Círculo de la Unión Mercantil

Organizada por las Cámaras Oficiales de Comercio e Industria y el Círculo de la Unión Mercantil, tendrán lugar en el domicilio de este último, con motivo de la excursión que realiza a Madrid la Asociación Comercial de Logistas, de Lisboa, las siguientes conferencias: Día 17.—Doctor Caetano Beirao da Veiga, profesor del Instituto Superior de Comercio, director del "Diario de Noticias", disertará acerca del tema "Os povos peninsulares na evolução económica". Día 18.—Don Antonio Sacristán Zarvala, director de la Escuela Central Superior de Comercio, desarrollará el tema "Relaciones culturales y comerciales hispano-portuguesas". Día 20.—Doctor Jerónimo Manso, profesor del Conservatorio Nacional de Música y Declamación y director del "Diario de Lisboa", hablará sobre "A península ignorada".

AMERICA POR CABLE

Aparece un bote con varios naufragos del "Lagunas"

SANTIAGO DE CHILE, 17.—Un radiograma de la escampavía "Cabreres" anuncia que en alta mar encontró un bote con naufragos del remolcador "Lagunas" a los cuales habíaseles dado por muertos. Los salvados en el citado bote son el capitán Cristián Sen, los ingenieros Gloyka y Becla, los fogoneros Alarcón y Cuadra, el piloto Avalo y el timonel Bravo. En el hundimiento del remolcador "Lagunas" murieron además del cocinero, el timonel Arancibia, el marinero Ruiz y el lamparero Pestene.

Han desaparecido el pasajero Opazo y tres tripulantes. (Agencia Americana). La Delegación Brasileña en la Conferencia Internacional que se reunirá en Madrid

RIOJANEIRO, 17.—Se han reunido conjuntamente las Delegaciones de la Cámara y del Senado Federal, que asistirán a la Conferencia Internacional Parlamentaria de Comercio, que se reunirá en Madrid.

La representación del Senado será presidida por don Celso Beyme e integrada por los señores Monjardín, Costa, Souza y Amado. La de la Cámara de Diputados la presidirá don Roberto Morcira y forman parte de ella los señores Juan Santos, Enrique Dedswortsh, (hijo), Miranda Roza, Joaquín Salles y Enrique de Souza Loap. (Agencia Americana). Nuevo subsecretario de relaciones Exteriores de Chile

SANTIAGO DE CHILE, 17.—El jefe del Departamento Diplomático del ministerio de Relaciones Exteriores, don Félix Nieto del Río, que asumió interinamente la subsecretaría de dicho ministerio por haber sido nombrado su titular don Nicolás Novoa Valdés, embajador de Chile en el Brasil, ha sido designado para ocupar en propiedad el citado cargo. (Agencia Americana). Creación del Banco Hipotecario de la República de El Salvador

SAN SALVADOR, 17.—Después de decisión del Congreso Legislativo han comenzado los trabajos para la fundación del Banco Hipotecario de la República, que funcionará primeramente como instituto de crédito inmobiliario.

El nuevo Banco funcionará con la intervención del Estado. (Agencia Americana).

GRACIA Y JUSTICIA

Han sido nombrados Registradores de la Propiedad los aspirantes que siguen:

Don Antonio García Martín, para Saucedón; don Ricardo Hernández Ros, para Chelva; don Enrique Colomer Vidal, para Molina de Aragón; don Alfonso Vázquez Castro Rodríguez, para Arzuá; don Manuel López Torres, para Fonsagrada; don Miguel Castells Adriaensens, para Teruel; don Ramón Villarroya Bayo, para Hoyos; don Vicente Grau Linares, para Viella; don José María Díaz Lora, para Puente Caldeas; don Antonio Luaces Guitián, para Puerto Arrecife; don Luis Sáez Vega, para Roa; don Saturnino González Serrano, para Cifuentes; don Guillermo Martínez García, para Murias de Paredes; don Manuel Durán Rodríguez, para Valle Cabuérniga; don Juan Díaz González, para Bandede; don Juan de Mata Cantón de la Hoz, para Agreda; don Fermín Fernández y Penzol Lavandera, para Ordenes; don José Martín Gamero, para Cañete; don Manuel Fernández Pedrosa, para Medinaceli; don Luis Infanzón, para Cervera Rio Alhama; don Eduardo Salamanca Caro, para Riaño; don Alfonso Goyanes Sotelo, para Grandas de Salina; don Alfredo Castellano, para Granadilla y don Joaquín del Río para San Sebastián de la Gomera.

De Primera Enseñanza

Nombramientos, excedencias y jubilaciones

Concediendo la excedencia por más de un año y menos de dos, a doña Juliana Pelliza, maestra de Vespella (Tarragona), y a doña Antonia Torallas, de Rodó (Barcelona).

Idem id. limitada a doña Juliana Plaza, de Alfondiguilla (Castellón).

Nombrando a doña María Zurita, maestra sustituta de Alcolea (Córdoba).

Idem id. a don Angel Castillforte, de Copenales (Guadalajara).

Concediendo permiso para exámenes a don José Bandellos, de Manacor (Baleares) y a don Leoncio Santiago, de Majadas (Cuenca).

Rehabilitando para volver al Magisterio a don José Lisardo Alvarez Fernández.

Nombrando a don Timoteo Gay vocal de la junta provincial de Primera enseñanza de Pontevedra.

Concediendo licencias de treinta días a don Juan Antonio Ordas, de Pontedo (León); don Julián Sanz, de Melilla (Málaga); don Felipe Carnicer, de Cangas de Marraco (Pontevedra), y don Victoriano Vicente Barruco, de Villorueta (Salamanca).

Idem id. de cuarenta días a doña Evelia López, de Montánchez (Cáceres), y a doña María Pura Concepción Calvo, de Cáceres.

Jubilando a doña Julia Fernández, de Chiclana de la Frontera (Cádiz).

Concediendo dispensa de defecto físico para cursar y ejercer el Magisterio a doña Amelia Gómez, don Ildefonso Aumente,

don Enrique Chado del Castillo, don Antonio Pericós y doña Consuelo Peyró.

Concediendo la excedencia ilimitada por más de un año y menos de dos a doña Matilde Martín, de Los Pocos (Albacete), y doña Gloria Miquel, de Magdalena (Lugo).

Se estima instancia respecto a casa habitación suscrita por don Miguel Melendo, de Jimena de la Frontera (Cádiz); don Laureano López de las Heras, de Badajoz; doña Julia Díez Andino, de Vera de Codorno (Cuenca); don Petronilo García Sánchez, de Villanueva del Arzobispo (Jaén); don Manuel González Eulalia, de Boada (Salamanca); doña Petra Rodríguez, de Solana de Béjar (Ávila), y don Edmundo Murguía, de Ibrisu (Orense).

Jubilando a doña Antonia Fornells, maestra de Barcelona.

Concediendo licencia de tres meses a doña María Carmen Alonso, de Donús (Orense).

Homenaje a Luis Bello

El sábado 21, a las seis y media de la tarde, se celebrará el acto de hacer entrega al ilustre escritor y redactor de "El Sol" don Luis Bello de la casa que por suscripción nacional, patrocinada por la Asociación de la Prensa, se ha construido, bajo la dirección del arquitecto don Manuel Vías Saenz-Díaz, en la calle de Zurbano, número 61, esquina a la de Málaga, en donde se verificará la ofrenda como homenaje por la campaña pro escuelas realizada por el notable periodista.

Al acto quedan invitados todos los periodistas y admiradores de don Luis Bello.

Molino destruido por un violento incendio

ALMERIA, 17.—En el pueblo de Velez Blanco, en el domicilio de Fernando Martínez donde se hallaba instalado el motor de luz eléctrica de un molino contiguo se declaró un violento incendio, destruyendo el molino y una casa inmediata donde había establecido un almacén de ultramarinos. Las pérdidas son de gran consideración.

NOTICIAS DEPORTIVAS

A BOLONIA

Una charla con Pachuco Prats. Esta mañana, la casualidad nos hizo encontrarnos con el magnífico y nervioso medio ala del Club madrileño. Venía pre-suroso y agitado, después de realizar las últimas gestiones del pasaporte. Le preguntamos:

—A Bolonia y con buenos ánimos...

—¡Hombre, eso ni hablar!! Yo voy allí a "partirme" el pecho. Me voy a pagar a Orsi, como un sello de Correos.

—Juegan mucho los italianos.

—Si juegan mucho pero con coraje y ganas de vencer se les puede dar un verdadero disgusto. A mí lo de Praga no me ha extrañado y más después de saber lo de Olivares.

—¿A tí no tegusta el delantero vitoriano?

—Gustarme sí me gusta, pero no para que lo hagan centro delantero del equipo nacional. Rubio es jugador frío pero Olivares lo es más y además juega muchísimo menos. Por eso no comprendo el cambio, y perdona que no te detenga más, pero me falta otra gestión...

—¡Nada hombre nada!! Suerte con la "squadra azurra" y hasta la vuelta.

—Hosta la vuelta.

Y Pachuco Prats se aleja rápido y nervioso como si hubiera visto a Orsi.

P. E.

Fútbol.—Junta general del Valencia

VALENCIA, 17.—Se ha celebrado una Junta general del Valencia. Se leyeron las cuentas quedando enterados los socios de que en este ejercicio ha existido un beneficio de 110.000 pesetas, con relación a la temporada última, lo cual demuestra el arraigo que adquiere la liga. Se pusieron algunas objeciones al des plazamiento del equipo valenciano a Madrid a jugar con este Club, las cuales fueron debidamente contestadas por la Directiva. El próximo domingo se elegirán los nuevos dirigentes.

Se reforma el equipo nacional

Mateos ante el resultado de Praga, ha dispuesto una modificación de líneas, buscando una mejor labor de conjunto. Prats, esparza y Peña, serán seguramente los medios que actúen en Bolonia frente a los italianos y desde luego Olivares será sustituido por Samitier, quien ha recibido las oportunas órdenes de desplazamiento. El seleccionador duda sobre el interior derecha entre Regueiro y Goiburro, pero parece ser que será éste quien se alinee frente a los azules de Baloncieri.

Boxeo.—Paulino se entrena y confía...

DETROIT, 17.—Paulino Uzcudun se entrena activamente con vista a su encuentro con Risko. En el terreno en preparación estuvieron muchos compatriotas suyos quienes apreciaron la excelente forma del vasco. Los técnicos creen en una lucha durísima, siendo las apuestas favorables a Risko.

Ciclismo.—El campeonato de fondo

BARCELONA, 17.—Se ha celebrado una prueba de fondo para el campeonato de Cataluña. Venció Cebrían seguido de Cañardo y éste de Ferrardo. La organización fué excelente por parte de la Unión Sportiva de Sans.

Imprenta de "LA MAÑANA"

Pizarro, 14

Teléfono 95.812

CASA REAL

El Rey preside el banquete de la Sociedad Hípica Española

Para presidir el banquete celebrado anoche en el Hotel Ritz por la Real Sociedad Hípica Española, llegó el Soberano a dicho lugar momentos después de las nueve y media de la noche. Su Majestad vestía de frac e iba acompañado por su ayudante, el general marqués de Bóveda de Limia.

Le recibieron el Infante don Fernando, el Presidente del Consejo, el embajador de Portugal y las personalidades de más relieve concurrentes al acto.

El Monarca pasó inmediatamente al salón, donde se había instalado una larga mesa para los 55 conensales. Los principales puesto de aquella se ocuparon en la siguiente forma:

Derecha de S. M. el Rey: embajador de Portugal, capitán general de la región, gobernador civil general marqués de Bóveda de Limia, agregado militar de Portugal, coronel Augustin, capitán Mausinho y teniente coronel Sánchez-Mesas.

Izquierda de Su Majestad: coronel Latín, general barón de Casa Davalillo, general Ruiz del Portal, señor Saenz, coronel Serrano, coronel Benito, teniente Mena e Silva y comandante Chacel.

Enfrente del Soberano estaba sentado el Infante don Fernando, que ocupaba la otra presidencia. El Infante tenía a su derecha al Presidente del Consejo de ministros, encargado de la embajada de Chile, gobernador militar, marqués de Cabrana, agregado militar de Chile, coronel Gómez Acebo, capitán Ivens Ferraz, y teniente coronel Martínez Baños; y a su izquierda al marqués de Altamira, general Goded, presidente de la Diputación, general Ferrero, coronel Esteban, coronel Lamadrid, alférez Beltrao y comandante Ponte.

La comida transcurrió muy animadamente, y al final no se pronunciaron discursos. Solamente al ponerse el Soberano en pie se dió un viva al Rey, que fué entusiastísimamente contestado.

Recepción académica

SEVILLA, 17.—Se ha celebrado la solemne recepción en la Real Academia sevillana de Buenas Letras, del prestigioso doctor don Francisco Blázquez Bores. Presidió el cardenal Ilundáin y las autoridades, asistiendo gran número de académicos. El doctor Blázquez Bores leyó un interesante discurso acerca de "La Medicina y el Arte" contestando en nombre de la Corporación don Carlos García Oviedo. Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

Inauguración del Colegio Notarial de Zaragoza

ZARAGOZA, 17.—Sin ninguna ceremonia oficial se ha inaugurado la nueva casa del Colegio Notarial de Zaragoza. Se ha reformado y restaurado el antiguo palacio de los condes de Sobradell y después del conde de Gabarda en la plaza de Justicia.

El decano del Colegio, don Enrique Jiménez Grau, pronunció un breve discurso mostrando su satisfacción por ver terminadas las obras que fué siempre el anhelo del Colegio.

Después se dió cuenta del estado económico del Colegio que es próspero a pesar de las obras realizadas y a petición del señor Laguna Azorín se dió un voto de gracias a la junta anterior y al ex decano señor López de Haro.

Las exposiciones

La Semana de Méjico en Sevilla

SEVILLA, 17.—Ha comenzado la semana de Méjico en la Exposición. En el Ayuntamiento ha sido izada la bandera de Méjico y en la Exposición las banderas mejicana y española. Han llegado varios profesores y maestros españoles, invitados por la Delegación de Méjico en la Exposición para asistir a las conferencias que se darán en el pabellón de dicho país.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a pala; Solozábal y Pérez contra Zubeldia y Abasolo, segundo, a remonte; Ochotorena y Vega contra Salamendi y Tacolo.

CALDERON.—A las 6,45, La Rosa del Azafrán; a las 10,45, María, la Tempranica.

FUENCARRAL.—(Compañía Eugenio Casals).—A las 6,30, Los de Aragón y Los claveles; a las 10,30, El mesón de la Florida (éxito clamoroso).

ROMEA.—A las 6,45; ¡Por si las moscas!; a las 10,45; ¡Colibrí!

CENTRO MINERO METALURGICO DE ANDALUCIA Y EXTREMADURA, S. A.

Se convoca a junta general ordinaria para el día 3 de julio próximo a las diez y seis en el domicilio social, Fernanfior, 2, con la siguiente orden del día: Confirmación del nombramiento de consejeros y cargos. Examen de cuentas, balances y memoria.

A continuación se celebrará junta general extraordinaria para tratar de la reforma del artículo quinto de los Estatutos.—Madrid, 17 de junio de 1930.—El presidente, barón de SACRO LIRIO.



La sangre viciada origina los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.-Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche